3. МЕТОДИКА "РАССКАЖИ ВЫРАЗИТЕЛЬНО"
Цель: Выявление уровня эмоциональной выразительности

Выполнение: Испытуемого просят рассказать с выражением его любимую сказку. Рассказ ребенка полностью записывается, особенности его поведения во время работы также учитываются.

Обработка результатов:
В^1сокий_уровень - пересказ близок к оригинальному тексту, осуществляется ярко, выразительно, в лицах. Рассказ сопровождается мимикой и жестами.

Средний уровень - пересказ напоминает оригинальный текст. Ребенок работает заинтересованно, но недостаточно эмоционально.

Низкий уровень - пересказ неполный и неточный. Отношение к работе равнодушное, рассказ не подкреплен средствами эмоциональной выразительностью.

ВЫВОДЫ:
1. Отражаем общую эмоциональную реакцию ребенка на факт обследования. Даем оценку его эмоциональных качеств по наблюдению за его поведением во время эксперимента.
2. Даем характеристику особенностям эмоциональной сферы испытуемого, показываем взаимосвязь чувств и психических познавательных процессов.
3. Разрабатываем рекомендации по развитию эмоциональных качеств испытуемого.
ЗАДАНИЕМ 7. ИЗУЧЕНИЕ ОСОБЕННОСТЕЙ САМООЦЕНКИ
1. МЕТОДИКА "ДЕ-ГРЕЕФЕ"
Материал: Лист бумаги, на котором изображены 3 одинаковых кружочка, часы, ручка.

Выполнение: Ребенку предлагают представить, что 1 кружок -это он сам, 2- его друг, 3 - его воспитатель. После этого ему предлагают провести вниз от каждого кружочка вертикальные линии разной величины. При этом самая длинная линия должна достаться самому умному. Фиксируется время и особенности работы испытуемого.

Обработка результатов: Если испытуемый рисует самую длинную линию себе - это показывает высокую самооценку. Если самая длинная у воспитателя, а самая короткая - у друга - это показатель средней самооценки.

Самая короткая линия говорит о низкой самооценке. При этом анализ поведения ребенка во время работы покажет, не является ли его низкая самооценка замаскированной высокой.
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2. МЕТОДИКА С. Я. РУБИНШТЕЙН
Материал: Лист бумаги, на котором- проведены 4 одинаковых вертикальных отрезка, часы, ручка.

Выполнение: Ребенку предлагают представить, что 1 отрезок обозначает счастье, 2 - красоту, 3 - ум; 4 - культуру поведения. Затем испытуемому объясняет, что высшая точка, отмеченная на каждой из линии, означает высшую степень развития данного качества, например, в верхней точке 1 отрезка находятся самые счастливые люди, а в нижней - самые несчастные и т.д. Ребенок должен сам оценизать свои качества, отметив оценку точкой на каждом отрезке.

Обработка результатов: Обращаем внимание не только на отметки, которые делает ребенок, но и на его высказывания, на время работы. Высокая самооценка по каждому качеству оценивается 3 б. средняя 2 б, низкая 1 б.

Подсчитывавшей сумма баллов:
4-6 б -низкая самооценка

7-9 б - средняя
10-12 - высокая

3. МЕТОДИКА "3 КВАДРАТА"
Материал: 3 квадрата из плотной бумаги (белый, розовый и красный размер 4*4 см.).

Выполнение: Ребенку предлагают назвать те качества, которые ему нравятся а людях. Все качества заносятся в бланк протокола эксперимента. Причем, испытуемого следует стимулировать к называнию как можно большего количества качеств. Затем ребенку даются 3 цветных квадрата и говорится, что с помощью этих квадратов он будет оценивать степень выраженности перечисленных качеств у себя самого (белый - качество отсутствует, розовый - выражено недостаточно, красный - выражено ярко). Экспериментатор зачитывает качества, ребенок должен подумать и показать один из квадратов. Экспериментатор делает пометку на бланке.

Обработка результатов: Оценка каждого качества белым квадратом отмечается 0 б, розовым - I б, красным - 2 б. Затем вычисляется среднее арифметическое (находится общая сумма баллов и делится на количество названных ребенком качеств).

0-0,5 б - низкая самооценка

0.6-1,4 б-средняя

1.5-2 6- высокая
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ВЫВОДЫ:
1. Отмечаем эмоциональную реакцию ребенка на вопросы и задания, касающиеся его самооценки. С удовольствием отвечает, или стесняется.
2. Характеризуем особенности самооценки ребенка. Отмечаем роль самооценки в развитии познавательных, эмоционально волевых и личностных качеств ребенка, ее решающее значение в построении взаимоотношений со взрослыми и сверстниками.
3. Разрабатываем рекомендации по индивидуальной работе с испытуемым с учетом особенностей его самооценки.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ УРОВНЯ ГОТОВНОСТИ РЕБЕНКА К
ОБУЧЕНИЮ
Вычерчиваем следующий график, в котором обобщаем данные проведенного исследования.

График J№ 1
ОСОБЕННОСТИ ПСИХИКИ

(имя . фамилия, возраст)
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По оси У'обозначены уровни развития rex или иных психических качеств • зысокий. средний, низкий.

По оси X расположены психические процессы, эмоционально-волевые и личностные качества испытуемого, изучаемые в процессе зксперимен гальной работы:

1.2.3- особенности внимания

4. 5. 6 - памяти

7. 8. 9- мышления

10. Ц, 12 - воображения;

13. 14. 15 - воли:

16. 17. 18 - чувств:
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19, 20, 21 -самооценки.

График Ns 1 наглядно покажет сильные и слабые стороны психики ребенка, уровень его готовности к обучению поможет определить направление индивидуальной работы с ним.

На основании данных, наглядно представленных на графике, составляем психолого-педагогическую характеристику ребенка, которая должна включать выводы об особенностях психики ребенка и об уровне его готовности к обучению, а также рекомендации по индивидуальной работе с ним в целях развития познавательных эмоционально-волевых и личностных качеств ребенка и создания основы для успешного обучения в школе.
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